



## 走近 “十佳班主任”

栏目记者 龙雨晴

## 班主任名片

翟珊珊,中小学一级教师,曾获郑州市十佳班主任、郑州市中小学德育先进个人、2015年度郑州市优秀教师等光荣称号,现任教于金水区丰产路小学。

# 在教学中发现“小确幸”

什么是“小确幸”?一千个人心中大概有一千种答案,你如果问翟珊珊,她会告诉你:在教学中一天天地成长和收获就是她的“小确幸”。“当班主任这么多年,这种微小而实在的幸福太多了,它们构成了我人生中的美丽篇章。”翟珊珊说。



## 对症下药 收服“捣蛋鬼”

趁着课间溜回教室交换同学的课本、往别人的水杯里撒粉笔末、数学课时在教室里爬来爬去、大冬天的打开电风扇……刚当班主任不到两年,翟珊珊就遇到了这样一个“顽皮得让人无法想象”的学生。

“那时候我的经验还不够多,只觉得这个学生毛病很多,就经常批评他。但批评了几次都不起作用,我就把他的妈妈叫到了学校。”经过和家长的沟通,翟珊珊总算找到了问题的症结:这个学生来自单亲家庭,他的妈妈还经常把他送到亲戚家寄养。翟珊珊猜测,他这么顽皮或许只是想引起老师和家长的关注。于是她一方面和家长进行深入的沟通,另一方面也耐心地对这个学生进行疏导,让他明白:希望得到关注没有错,但更应该让别人看到自己很棒的一面。

“这个学生其实很聪明,就是太爱动,我就找一切机会让他把多余的精力发挥出去。”

翟珊珊透露了她收服“捣蛋鬼”的“秘诀”:“我特意把检查教室门窗的任务交给他,让他每天必须把门和窗全都检查一遍。平时有跑腿的活我也都分给他,他都做得非常棒。”慢慢地,这个学生不那么调皮捣蛋了,融入了班集体,别的同学也“不计前嫌”,乐于接受他。

“这件事情让我意识到,许多学生顽皮的背后其实是家庭情况的特殊,在了解了这些情况之后才能对学生进行更好的引导。”翟珊珊说,“看着这些学生往更好的方向转变,我自己也收获了成长和满足。”

## 家校沟通 看到学生另一面

担任班主任十一年,翟珊珊越来越意识到家校沟通的重要性。她班的家长QQ群总被她的晒图“刷屏”,晒的都是学生在学校的一些活动和表现:考试了,刷个屏;班里举办了跳蚤市场,刷个屏;有时连早读也要刷个屏……不仅刷屏,她还希望家长把这些照片存起来:“这对于我来说是

很美好的回忆,对于家长来说更是学生成长的美丽印记,所以我建议他们把这些印记保留下来。”

不但积极地给家长晒出学生在家的表现,翟珊珊对学生在家的情况也十分在意。“我常和家长说,当你发现孩子在家庭中出现问题时,我希望你告诉我,我们做到信息的互通有无。因为孩子在学校面对老师是一个样子,在家里面对父母很可能又是另一个样子,有时候课堂上一个特别乖巧的学生,你想象不到他在家会是多么任性。”翟珊珊说,“我在和父母进行家校沟通的时候会发现许多学生的另一面,这样才能及时觉察到学生的问题,并和家长一起解决。”

## 肩负责任 辛苦并快乐着

许多人觉得,小学老师有寒暑假,孩子升学压力也不大,好像干得多干得少都一样,是个十分舒服的工作。

“貌似是干多干少都一样,干好干坏工

资都照样发,但是责任心驱使我们必须时刻紧绷着一根弦。”翟珊珊说,“这个学生一进校门你就要时刻盯着他,生怕他磕伤碰伤出点什么事,考试你怕他考不好,比他还紧张,就算出了校门只要家长一个电话打过来说你没回家,班主任就得帮着到处找学生,真是操不完的心。”

而且小学班主任还有着各种各样的“身份”:“学生之间有矛盾的时候你是调解员,学生丢东西的时候你是警察,需要建设班级文化的时候你要会剪,会画,会写,会做……这些繁琐的工作没有耐心可受不了。尤其带一年级的时候,班主任得手把手教孩子们扫地、拖地,告诉他们出去怎么迅速做到‘快静齐’,包括上课秩序的培养其实都是一遍一遍不厌其烦说教的过程。”

正因为如此在意学生的成长,在此繁琐而辛苦的班主任工作中,翟珊珊才更能发现她的“小确幸”:“当通过不断的努力收获了一定的成绩的时候,同事的赞许、家长的认可、学生的信任,尤其是毕业了的学生对我的祝福,都是我的‘小确幸’。”



## 校园速递

日前,中原区特色实验小学、金水区黄河路第二小学的一年级学生迎来了期末学业评价活动。老师充分发挥想象力和创造力,通过趣味性考核,多方面地对学生进行了综合考评,激发了学生学习兴趣。  
苏立萌

为让学生更熟练地掌握安全知识,近日,二七区解放路小学、金水区第三幼儿园、新建幼儿园分别针对消防安全开展了形式多样的活动,让师生对安全有了更深入的认识,增强了师生自我保护能力。  
张震

“全国爱眼日”之际,郑州市第八十四中学、管城回族区砖牌坊街幼儿园分别开展爱眼日公益宣传活动,受到家长一致好评,不少家长表示,活动的开展不但能够及时发现孩子不同程度的眼部问题,而且还提高了家长和孩子爱眼、护眼的意识。  
张震

6月14日,高新区外国语小学“筑·彩创客空间实验室”正式成立,当天,该校“创+”课程体系下的创客教育成果也进行了精彩展示。高新区相关负责人表示,实验室的成立将助力高新区打造“教育强区”、全面推进“幸福教育”工程。  
魏瑞娟

近日,“中国梅花篆研究基地”授牌仪式在郑州高新区长椿路小学举行,特聘中国梅花篆研究会会长宋德山为该基地书法教育特约辅导员。该校将以此为契机,全面推进书法特色教学,营造良好的书法校园文化氛围。  
秦聪敏

6月13日,管城回族区二里岗小学党支部在校组织了“回顾历史,重温权利和义务”活动。校长张勇带领全体在职党员回顾了中国共产历史届党代会的情况,并认真学习党员的八条权利和八条义务,提升了每位与会党员的思想意识及思想修养。  
张敬鹏

近日,金水区南阳路一小各中队组织学生召开“学习和争做美德少年”少先队活动。大力宣传美德少年事迹,为学生树立身边榜样,培养明礼诚信、助人为乐、孝老爱亲、自立自强的优良品行,增强社会责任感和实践能力,做素质高、有教养的现代文明人。  
谷彦青

近日,金水区文化路第二小学六年级全体学生开展了“寄语母校情 放飞少年梦”主题活动。学生把自己对母校的祝福与未来的希望写在红色丝带上,挂在走廊。活动的开展让学生在铭记美好童年的同时,学会了感恩。  
赵海霞

为进一步增强师生环保意识,日前,纬四路小学围绕“改善环境质量 推动绿色发展”这一主题,利用主题班会、校园美化、环保宣传、手抄报等形式开展了丰富多彩的“世界环境日”活动,学生深刻地体会到了环保的重要性,纷纷表示要从身边小事做起,尽力保护环境。  
李顺战

6月13日,市教育局、体育局相关人员到金水区农业路小学进行体育传统项目工作认定,工作小组一行人实地察看器材设施,逐项逐条综合打分、分析认定。评估内容包括组织管理、设施器材、项目成绩等,市教育局相关负责人对该校近年来取得的成绩给予了充分肯定。  
吕东起

为释放和减轻六年级学生的压力,金水区柳林镇第七小学以离校课程为抓手,在近日开展了毕业生心理健康辅导讲座,邀请金水区柳林镇第五小学心理教师朱平来校进行心理健康辅导。一系列生动的教学案例,让学生了解了如何面对小升初、怎样与父母进行有效沟通等问题。  
王玉霞

6月14日,民盟金水支部未来路社会实践基地走进金水区金燕小学,为该校捐赠图书2100本。民盟相关负责人表示,希望学生在学习生活中多读书,读好书,增长知识,开阔眼界。  
李倩

为进一步丰富校园文化生活,金水区柳林四小日前举行“第四届欢乐腰鼓节”。参赛班级统一着装,大胆创新,赛场激情涌动。鼓王、鼓手争霸赛环节激发了学生对腰鼓的热爱。活动不仅磨练了学生意志,而且增强了班级凝聚力,全面提升学生的综合素质。  
张震

近日,金水区文化路第一小学进行了“爱‘拼’才会赢”英语单词拼写大赛。比赛激发了学生学习英语的兴趣,提高了英语单词学习效率,为今后英语学科活动的开展,开拓了思路。  
卫雷

6月11日,惠济区实验幼儿园小朋友走进武警军营,近距离体验军旅生活。解放军训练拆卸组装枪械、各种障碍物跑、地震救援训练、走钢丝、高空降落以及军训训练等,让他们大开眼界。经过体验,中大班的小朋友了解了解解放军的辛苦及过硬的军事素养,也坚定了他们敢于拼搏的信念。  
陈丹

## 教育快讯

### 争当向上好队员 少先队迎来新成员

本报讯 6月8日上午,中原区建设路第二小学、惠济区东风路小学分别举行了少先队员入队仪式。入队仪式让少先队员们感受到作为一名少先队员的光荣与自豪,激发了少先队员们使命感,共产主义接班人的坚定信念也在每一位队员的内心扎根。活动展示了新时期少先队员乐观、积极向上的精神风貌。  
(苏立萌)

### 第七十六中学 “灵智杯”校园创客大赛开赛

本报讯 近日,郑州市第七十六中学成功举办“灵智杯”校园创客大赛暨第一届校园创客文化节展示交流活动。各班布置了自己的特色展台,各种小发明、小创造吸引眼球。优秀创客带来的“风力帆船”“足底按摩器”“充气炮”等优秀作品,让人赞叹不已。该活动在全校普及了创客思想,点燃了师生的创造热情。  
(朱路选)

### 第七十一中学 独创炫酷课间操

本报讯 日前,郑州市中小学最美大课间评比活动正式启动,作为金水区初中学校参赛代表,郑州市第七十一中学推陈出新,编排设计了新颖独特的大课间活动,由动感的音乐全程引领,还融入了“节奏体语”“炫舞篮球”等新兴体育项目,让学生在身心愉悦的状态下有效锻炼。  
(毛静)

### 铁三官庙小学 校本课程博览会举行

本报讯 日前,二七区铁三官庙小学第一届校本课程博览会举行,展示自主教育成果和学校的“多彩课程超市”的教学成果,“电子精英”“模型班”“极光号”等学生作品让大家感受到了科技的魅力。活动给孩子们搭建了树立自信、展示自我的平台。  
(李伟强)

## 图片新闻



近日,二七区建新街小学“建校六十周年校庆暨第六届动漫节”活动举办,师生们精心布置的“六十周年寄语墙”“手绘脸谱”“手绘绢扇动漫人物”“定格漫画”等动漫静态作品,以及现场的创意节目、精彩互动,让大家感受到了该校的蓬勃活力。  
魏瑞娟 摄



## 织梦空间

她

被灯光照得明亮的夜晚,车水马龙,川流不息。骑行在放学途中,此时正是夜市小贩们出摊的最佳时间。我就是在那时看见她的。

一个繁华的十字路口,等待绿灯的时间显得格外漫长。向四面看看,透过车辆的间隙,我发现了她。不过十一二岁的样子,却一人抱了摞得高高的十几把塑料椅子。一双松垮的粉红色凉鞋踩在黑瘦的脚上,随着她灵活地在桌子之间的缝隙里穿梭。不难看出,在一旁简陋的锅灶旁放着馄饨的那个是她的母亲,随着锅盖的起落,汤水的蒸汽在路灯下升腾、弥散,这个街角规模不大的摊子,应该就是这娘俩的生计。

她时而端着食物送到客人面前,时而动作麻利地擦拭油腻的桌面。细瘦的两条腿跨过地上的残食轻盈得如同一只小鹿。脏兮兮的发箍被油烟熏得她脚下乌黑的油渍,已完全失了本色。在这一首低迷混乱的乐曲中她似乎是唯一跃动着的高音音符。最令人瞩目的是她嘴角淡淡的微

笑,快乐,明亮。笑着端水,说着话,甚至她坐在路沿上发呆时,眼睛都是亮的,那是对生活充满美好向往的人才有的生机。

绿灯亮了,我却迟迟不愿离开。当我终于回过神来望向别处的时候,她的身影、她的眼睛、她的微笑却越发地明快,就像站在了舞台聚光灯下,周身光芒晕染了整个夜色。我不禁想,她住哪?上不上学?一队长蛇阵般的汽车驶过,把我和她都淹没在轰隆隆的车流里,再也不能相见。可我知道她一定仍在那里,在这偌大的城市的某一个角落,在油腻的桌子间穿梭,暗暗地发着光,带着她对未来的憧憬。我也不知道她是谁。

可我知道她在卑微的现实里传递着希望。  
郑州外国语学校枫杨学校 宋一帆  
辅导老师 曹招君

点评:本文作者用细腻的描述、生动的语言,刻画出一个对生活充满乐观的人物形象,并引申出对人生的感悟。



## 《残疾人助行器》

张浩森  
辅导老师 段煜